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Орієнтація України на входження до європейського освітнього 

простору, сучасні процеси соціально-економічного розвитку, 
зумовлюють необхідність створення та якісного оновлення освітнього 
середовища закладу загальної середньої освіти. 

Одним з найважливіших завдань закладу загальної середньої освіти є 
розвиток пізнавальних інтересів, підвищення рівня пізнавальної 
активності учнів. Адже, проблема відсутності мотивації до освітньої 
діяльності, і, як наслідок – втрата особистої ініціативи, інтересу, 
зниження рівня інтелектуального розвитку в учнів є особливо 
актуальною останнім часом. 

Результативність освітнього процесу та освітньої діяльності 
молодших школярів залежить від засвоєння ними навчального 
матеріалу, формування їх пізнавальної активності, розвитку 
пізнавальних інтересів, внутрішньої мотивації. Активізувати та 
покращити освітню діяльність особистості учня у початковій школі 
покликані форми, методи та засоби навчання й виховання, що 
здійснюють розвиваючу, спонукальну, навчальну, виховну функції 
освітнього процесу, а також здійснюють вагомий вплив на соціалізацію 
дитини, її інтелектуальний, духовний, емоційний, творчий розвиток. 
Серед ефективних напрямів навчання чільне місце займає дозвіллєва 
діяльність [1]. 

Враховуючи специфіку дозвіллєвої діяльності молодших школярів 
слід виділити наступну класифікацію ігор: ігри народні; сюжетно-
рольові ігри, які мають чітку структуру (роль, ігрові дії, сюжет, ігрові 
правила, ігрова поведінка); ігри-драматизації, театралізовані ігри; ігри, 
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які розвивають уяву; психотехнічні ігри, які спрямовані на розвиток 
психічних процесів, емоцій, почуттів, комунікативних умінь і навичок. 

Однією із яскравих форм організації дозвілля дітей, підлітків та 
старшокласників, на думку В. Киричок, є колективні творчі справи, 
наповнені працею та грою, творчістю та товариськістю, мрією і радістю 
життя. Такі справи збагачують колектив та особистість соціально цінним 
досвідом, надають можливість кожному виявити і вдосконалити кращі 
людські якості та здібності, потреби та взаємини, зростати у духовно-
моральному аспекті. Колективні творчі справи є інтерактивними за 
своєю суттю, адже всі їх учасники – активні організатори та виконавці. 
Їх об’єднують у такі групи: трудового характеру: десанти, рейди, 
сюрпризи, фабрики тощо; пізнавального характеру: вечори (ранки) 
веселих завдань, мандрівки, розгаданих і нерозгаданих таємниць, місто 
веселих майстрів, прес-конференція, розповідь-естафета, турнір-
вікторина, клуб допитливих, естафета улюблених занять, турнір знавців, 
усний журнал; художньо-естетичного характеру: ляльковий театр, 
літературно-художні конкурси, конкурс інсценізованих пісень, конкурс 
живих картин, турнір знавців поезії, естафета улюблених занять; 
спортивно-оздоровчі: весела спартакіада, сюїта туристських ігор, 
спартакіада народних ігор, весела літня спартакіада, малі олімпійські 
ігри, пошукові ігри на місцевості та інші [2]. 

Розвитку пізнавальних інтересів під час організації дозвілля 
молодших школярів у ГПД сприяє застосування логічних ігор, 
головоломок, ребусів. Такі заняття вимагають від молодших школярів 
здійснення розумових дій, логічного мислення, знань, що зберігаються в 
пам’яті та є ефективною формою організації дозвілля та відпочинку. 
Серед ігор та розваг з естради у процесі організації дозвілля молодших 
школярів у ГПД пропонуються: 

– ігри-фокуси: «В якій руці монета?», «Пройди крізь листівку», 
«Дізнаюсь Ваш місяць народження та вік», «Важка монета», «На скільки 
частин» тощо; 

– ігри-жарти: «Назвіть наступне», «Третя фраза», «Те ж само», «Три 
рази по два», «Руки доверху», «Я – знаменитий чародій», «Хто 
переможе?», «Неочікувані відповіді», «Нісенітниця». 

Використання пізнавальних ігор у години дозвілля сприяє розвитку 
організаторських, творчих та пізнавальних здібностей молодших 
школярів. Для прикладу, застосовуються такі пізнавальні ігри, як: 
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– математичні ігри: «Не зіб’юсь!», «Сума трьох чисел», «Веселе 
множення», «Математичні знаки», «Скільки років любителю 
головоломок?», «Чи можливо», «Арифметична фізкультурна хвилинка», 
«Діли швидко» тощо; 

– літературні ігри: «Пошуки синонімів», «Знавці літератури», 
«Відгадай автора літературного твору», «Письменник чи не 
письменник», «Відгадай назву твору та його автора» тощо; 

– географічні ігри: «Географія України», «Географічні назви», 
«Спритні географи», «Вісім столиць», («Вісім держав»), «Географічна 
мозаїка», «Географічна естафета», «Продовження початку»; 

– ігри юних натуралістів: «Звір, птиця, небилиця», «Знайди 
відповідь», «Нумо, відгадай!» тощо [3]. 

Проведення вікторини для розвитку інтересів та формування 
активності другокласників. Зокрема: «Марафон ерудитів», «Три 
мудреці», «На казковому полі» або «Хід конем», «П’ять на п’ять», 
«Погоня в лабіринті», «Поєдинок ерудитів», «Ерудит-лото», «Хокей», 
«Склади слово» та інші. 

Для організації цікавого змістовного дозвілля молодших школярів у 
ГПД використовуються уявні ігри-мандрівки. Під час її проведення діти 
уявляють, що подорожують. Тематика ігор-мандрівок дуже 
різноманітна: до королівства Математики, Граматики, Казки, Загадки; до 
країни Чистоти, Гри та Іграшки, Дорожніх Знаків. Тема гри-мандрівки та 
зміст завдань на кожній зупинці залежали від встановленої нами мети 
проведення. 

Пізнавальні інтереси другокласників розвиваються, також, і у процесі 
застосування краєзнавчо-пошукової діяльності. У межах цієї діяльності 
діти беруть участь у краєзнавчих експедиціях («Краса і біль України», 
«Моя земля – земля моїх батьків»), проведенні різноманітних акцій, 
фольклорних та етнографічних розвідках, зборі предметів народного 
побуту, зразків народної творчості і фольклору для шкільного музею. 
Така діяльність впливає на духовний світ вихованців, змушувала їх 
узгоджувати власні інтереси з інтересами колективу, розвивала почуття 
товариськості, пізнавальну активність молодших школярів. Завдяки їй 
створювалися передумови для виховання навичок спілкування, 
взаємодії, співпраці [4]. 

Серед форм організації дозвіллєвої діяльності у ГПД з 
метою,підвищення ефективності процесу розвитку пізнавальних 
інтересів молодших школярів нами використовувалися наступні: 
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комунікативно-діяльнісні («Переговори», «Сірники-вирішувалки», 
«Зрозумій мене», «Цивілізація», «Скажена фірма», «Плем’я», «Чарівний 
стілець»), рольові ігри («Мої цінності», «Наші цінності»), ігри та розваги 
з естради (ігри-фокуси, ігри-жарти), ігри-мандрівки, заняття («Моя 
унікальність», «Я очима інших», «Мої плюси й мінуси зі сторони»,  
«Я і мої почуття», «Фантастичні квіти в техніці ебру», проведення 
заняття-квілінгу «Чарівні штампи»), вікторини «Марафон ерудитів», 
«Три мудреці», «На казковому полі», «Хід конем», «П’ять на п’ять», 
«Погоня в лабіринті», «Поєдинок ерудитів», «Ерудит-лото», «Хокей», 
«Склади слово»), розв’язування ситуацій на основі життєвого досвіду, 
методм групової роботи (брейнстормінгу, інтерв’ювання, дискусії, 
елементів тренінгу, включення вихованців до творчої діяльності з 
вироблення ними правил, створення власних гербів), суспільно-корисна 
та природоохоронна діяльність («Краса і біль України», «Моя земля – 
земля моїх батьків»). 

Впровадження запропонованих форм, методів і засобів роботи під час 
організації дозвіллєвої діяльності у ГПД сприяє тому, що у дітям 
властива стійка потреба у здобутті нових знань, вони зорієнтовані на 
творче здійснення пізнавальної діяльності. Молодшим школярам 
притаманний стійкий пізнавальний інтерес до нового, вони регулярно 
виконують додаткові завдання, які пропонує вихователь. Учням другого 
класу притаманна нестандартність мислення, їм цікаво самостійно 
здійснювати пошук нової інформації, воно активно творчо реалізують 
вироблені вміння й навички для вирішення нових завдань. Після 
проведення експериментального дослідження учні ефективно 
організовують власну пізнавальну діяльність, уміють самостійно 
виконати навчальні завдання, їм притаманна ініціативність у всьому, 
наполегливі й рішучі при подоланні труднощів [5]. 

Проаналізувавши методи, форми роботи, засоби організації 
дозвіллєвої діяльності молодших школярів у ГПД, варто зазначити, що 
наразі існує достатня їх кількість. 

Таким чином, застосування інноваційних підходів у організації 
дозвіллєвої діяльності у ГПД базується на посиленій педагогічній 
взаємодії, взаємовпливі учасників освітнього процесу. Такі технології 
включають в себе процес інтенсивної, міжсуб’єктної взаємодії учителя і 
школярів у ГПД та включає такі компоненти, як: чітко визначені цілі 
виховання; спеціально підібраний і структурований зміст виховної 
діяльності; інноваційні методи, форми і прийоми, на основі яких 
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організовано виховання у ГПД; інтелектуальні й виховні дії та 
процедури, на основі яких молодші школярі можуть досягти 
запланованих результатів. 
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